


 Πνευματική Ιδιοκτησία 
Τα πνευματικϊ δικαιώματα αποτελούν μια μορφό προςταςύασ που 
παρϋχεται από τον νόμο ςτουσ ςυντϊκτεσ και τουσ δημιουργούσ 
αυθεντικόσ εργαςύασ. Οι δημιουργού ϋχουν ϋτςι αποκλειςτικό δικαύωμα 
επϊνω ςτο ϋργο τουσ ςε ςχϋςη με την (προςωρινό ό μόνιμη) χρόςη, 
αντιγραφό, ό αναπαραγωγό του ϋργου τουσ, με οποιοδόποτε τρόπο και 
ςε οποιοδόποτε μϋςο. 
 
Κανϋνασ ϊλλοσ εκτόσ από το δημιουργό δεν μπορεύ να κϊνει 
οποιαδόποτε χρόςη του ϋργου, εϊν δεν υπϊρχει γραπτό, ςαφόσ 
δόλωςη από τον ύδιο το δημιουργό. Τα ϋργα αυτϊ μπορούν να εύναι: 
λογοτεχνύα (βιβλύα, ϊρθρα), δρϊμα (θεατρικϊ ϋργα, ταινύεσ), μουςικό, 
καλλιτεχνύα (ζωγραφικό, γλυπτϊ), λογιςμικό, καθώσ και οριςμϋνεσ 
ϊλλεσ αυθεντικϋσ δημιουργικϋσ εργαςύεσ. 
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 Σαφώσ, το διαδικτυακό υλικό προςτατεύεται από ύδιουσ τουσ νόμουσ 
περύ πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ όπωσ κϊθε ϋντυπο υλικό, μϊλιςτα οι 
περιςςότεροι ιςτοχώροι αναφϋρονται ευκρινώσ ςτην πνευματικό τουσ 
ιδιοκτηςύα (ςυχνϊ αναγρϊφεται η αγγλικό λϋξη «copyrights» ό υπϊρχει 
το ςύμβολο ©). 
 
Στον αχανό όμωσ κόςμο του Διαδικτύου, η παραβύαςό τουσ εύναι πολύ 
ςυχνό φαινόμενο. Με το πϊτημα ενόσ κουμπιού, εύμαςτε πλϋον ςε θϋςη 
να αντιγρϊψουμε με μεγϊλη ευκολύα αποςπϊςματα από κεύμενα 
τρύτων, να κατεβϊςουμε και να χρηςιμοποιόςουμε ςε εργαςύεσ και 
ϋγγραφϊ μασ φωτογραφύεσ που δεν μασ ανόκουν και να επενδύςουμε 
με πολύ γνωςτϊ μουςικϊ κομμϊτια τα εραςιτεχνικϊ μασ βιντεϊκια που 
αργότερα θα ανεβϊςουμε ςτο Youtube. 
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 Πότε λοιπόν μπορούμε να αντιγράψουμε πληροφορίεσ που αντλήςαμε από το Διαδίκτυο και να τισ χρηςιμοποιήςουμε ςε 
δικέσ μασ εργαςίεσ ή ιςτοςελίδεσ; 
  
Σύμφωνα με το τϋταρτο κεφϊλαιο του Νόμου 2121/1993 περύ πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ υπϊρχουν οριςμϋνεσ εξαιρϋςεισ ςτο 
αποκλειςτικό δικαύωμα του δημιουργού που επιτρϋπουν τη χρόςη περιοριςμϋνων αντιγρϊφων ενόσ ϋργου για κϊποιεσ 
ςυγκεκριμϋνεσ χρόςεισ. Μεταξύ ϊλλων επιτρϋπεται: 
 
η αναπαραγωγό ϋργου για ιδιωτικό χρόςη, 
 

 η παρϊθεςη αποςπαςμϊτων, η χρόςη υλικού ςε ςχολικϊ βιβλύα και ανθολογύεσ, υπό την προώπόθεςη ότι θα αναγρϊφεται η 
πηγό,  
 

 η αναπαραγωγό αποςπαςμϊτων για διδαςκαλύα, 
 

 η αναπαραγωγό από βιβλιοθόκεσ και αρχεύα, 
 

 η χρόςη για λόγουσ ενημϋρωςησ. 
 

 Σε οποιαδόποτε ϊλλη περύπτωςη, όμωσ, πρϋπει να ϋχουμε υπόψη, ότι, αν το υλικό ενόσ ιςτοχώρου δεν αναγρϊφει 
ευκρινώσ ότι δεν διϋπεται από πνευματικό ιδιοκτηςύα, απαγορεύεται βϊςει νόμου η χρόςη υλικού χωρύσ την γραπτό ϊδεια 
του δημιουργού ό την καταβολό αντιτύμου. 
 
*  Γαώτϊνα Αςημϋνια, 1ο Γυμνϊςιο Βόλου: 2ο βραβεύο ςτο διαγωνιςμό καλύτερου ςυνθόματοσ που διοργϊνωςε 
ο Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας 
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 Οι ϊδειεσ Creative Commons (CC) δημιουργόθηκαν το 2001 και εφαρμόζονται από το 2007 και ςτην 
Ελλϊδα. Πρόκειται για ϋναν πιο ευϋλικτο τρόπο προςταςύασ τησ πνευματικόσ ιδιοκτηςύασ ο οπούοσ 
επιτρϋπει ςτο δημιουργό να ορύςει τον τρόπο με τον οπούο το ϋργο του μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ από 
τρύτουσ. Όταν λοιπόν ςυναντόςετε ςτο Διαδύκτυο τα παρακϊτω ςύμβολα ςημαύνει το εξόσ: 
 
  
 
  
 
Στο Διαδύκτυο υπϊρχουν πολλϋσ μηχανϋσ αναζότηςησ αποκλειςτικϊ για ϋργα 
που καλύπτονται από ϊδειεσ creative commons. Δύνεται ϋτςι η δυνατότητα 
ςτουσ χρόςτεσ να εντοπύζουν εύκολα το υλικό το οπούο οι ύδιοι οι δημιουργού 
ϋχουν διαθϋςει ςτο Διαδύκτυο προσ αξιοπούηςη. Ωςτόςο, ςε κϊθε περύπτωςη 
επιβϊλλεται η τόρηςη των προώποθϋςεων τησ εκϊςτοτε ϊδειασ, γιατύ, όπωσ 
και ςτα copyrights, ϋτςι και με τα creative commons ο δημιουργόσ 
προςτατεύεται από το νόμο. 
 
Για περιςςότερεσ πληροφορύεσ επιςκεφθεύτε την 
ιςτοςελύδα www.creativecommons.gr 
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 Attribution 
 
Ο δημιουργόσ επιτρϋπει την αντιγραφό, διανομό, προβολό και εκτϋλεςη του ϋργου, καθώσ και 
τη δημιουργύα παρϊγωγων ϋργων, υπό την προώπόθεςη ότι το ϋργο θα αποδοθεύ ςτο 
δημιουργό με τον τρόπο που ο ύδιοσ ορύζει. 
 
  Non commercial 
 
Ο δημιουργόσ επιτρϋπει την αντιγραφό, διανομό, προβολό και εκτϋλεςη του ϋργου, καθώσ και 
τη δημιουργύα παρϊγωγων ϋργων, αλλϊ μόνο για μη εμπορικούσ ςκοπούσ. 
 
 No Derivative Works 
 
Ο δημιουργόσ επιτρϋπει την αντιγραφό, διανομό, προβολό και εκτϋλεςη μόνο πιςτού 
αντιγρϊφου του ϋργου και δεν επιτρϋπει τη δημιουργύα παρϊγωγων ϋργων. 
 
 Share Alike 
 
Ο δημιουργόσ επιτρϋπει τη διανομό παρϊγωγων ϋργων μόνο υπό την προώπόθεςη ότι το νϋο 
ϋργο θα υπόκειται ςτην ύδια ϊδεια χρόςησ που διϋπει το πρωτότυπο. 
 
Τα παραπϊνω ςύμβολα των Creative Commons μπορούν να χρηςιμοποιηθούν και ςε 
ςυνδυαςμό, π.χ.  
που ςημαύνει Attribution - Non Commercial - No Derivative Works. 
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